


运永环函〔2024〕7号  


运城市生态环境局永济分局
关于印发《永济市核与辐射治本攻坚三年
行动方案（2024-2026）》的通知


各中队、各核技术利用单位：
[bookmark: _GoBack]为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神，进一步夯实核与辐射领域安全基础，坚决防范遏制重特大辐射事故，按照运城市生态环境局《关于印发＜运城市核与辐射治本攻坚三年行动方案（2024-2026）＞的通知》要求，结合工作实际特制定本方案。现印发给你们，请认真贯彻落实。


    运城市生态环境局永济分局    
2024年3月18日        
（此件依申请公开）
永济市核与辐射治本攻坚三年行动方案
（2024-2026）

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主，坚持标本兼治、重在治本，以“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”为要求，切实提高核与辐射安全风险隐患排查整治质量，加快推进辐射安全治理体系和治理能力现代化。
二、工作目标
坚决守牢辐射安全监管防线，力争不发生辐射事故，确保全市辐射环境安全可控，不发生较大及以上辐射事故，为我市绿色低碳转型发展提供强有力的辐射安全保障。
三、主要任务
（一）持续开展核与辐射安全例行监督检查工作
1、全面排查销售、使用放射性同位素和射线装置的单位，深入排查可能导致辐射事故的风险隐患，特别是排查破产、倒闭、重组、长期停产的核技术利用单位，摸清辐射安全现状，指导落实好放射源送贮、封存等辐射防护措施，必要时上报市政府进行妥善处置。关注互联网购销放射性同位素和射线装置情况，依法查处线上线下无证销售行为。严肃查处辐射防护措施不落实、设备长期带病运行、辐射从业人员无证上岗、应急设施设备缺失等突出问题。（每年度：4月底前企业完成自查、11月10日前完成排查）
2、推动核技术利用单位落实辐射安全主体责任，建立健全辐射事故隐患自查自改常态化机制，并定期报告辐射安全状况。（每年度:核技术利用单位自查后将自查情况及安全状况于一周内报送至永济分局，省厅核发辐射安全许可证的单位报送至省生态环境厅并抄送运城市生态环境局、永济分局）
（二）开展重点行业辐射安全风险隐患排查整治行动
聚焦辖区内使用工业辐照装置、医疗γ刀、后装治疗机和γ射线移动探伤、X射线移动探伤的单位和异地使用放射性同位素的单位，紧盯放射源暂存库/贮存库等风险场所，重点检查日常运行管理、个人剂量档案、出入库使用记录、人员培训考核、辐射相关应急物资配备和应急培训演练等情况，严防放射源丢失、被盗或失控事故。全面排查废旧金属熔炼企业放射性监测工作开展情况。加强辖区内伴生矿开发利用企业的监测监管，防止对周围环境造成放射性污染。（自即日-2025年6月20日前开展集中排查整治）
（三）开展规范监管废旧放射源和放射性废物行动
指导督促辖区内放射性废物持有单位严格按照《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《放射性废物安全管理条例》等规定记录、监测、备案、送贮/排放及处置废旧放射源和放射性废物。完善放射性废物库/暂存库管理制度，进一步规范收贮过程中校核、运输、贮存等管理，常态化开展自查巡查，推动废旧放射源和放射性废物管理的信息化、规范化、智能化。（即日-2026年6月20日前集中开展）
三、保障措施
（一）强化组织领导。要高度重视核与辐射治本攻坚三年行动，充分认识核与辐射安全监管工作的重要性，按照企业自查自改、县级全面排查、市级帮扶督导的形式组织实施，制定分类管控措施，配齐配强力量，清单管理、办结销号、检查通报，有序推进三年行动各项任务落实落地。
（二）强化风险整治。针对排查发现问题，要指导帮扶核技术利用单位制定有效的整改措施并督促严格落实，边查边改，动态管理隐患整改工作。对辐射安全主体责任落实不到位、重大隐患整改不力、自查自纠走过场、敷衍了事的要通报批评、公开曝光、约谈问责；对需要提交政府统筹解决的问题和工作建议要及时上报，同时抄送运城市生态环境局。
（三）强化协作配合。主动协调相关部门，建立健全永济市核安全工作协调机制，分析研判辖区内辐射安全领域的风险隐患，强化监测研判和联训联演，适时与公安、卫体局、通信管理等部门联合开展执法检查，加强协作配合、互通情况、形成合力。完善行业领域专家及专业技术服务机构参与排查整治工作的长效机制，加大支撑保障力度，提高排查整治专业性。
（四）强化宣传引导。要充分利用“4·15全民国家安全教育日”、“6·5世界环境日”、“科技活动周”等活动，广泛开展核安全宣传教育活动，对核技术利用单位进行核安全文化宣贯和普法宣传，增强辐射从业人员辐射安全法律意识和安全意识，通过科普短视频、专题宣讲、在线答疑等多种形式，引导公众树立正确的核安全观，深入了解辐射安全，扭转辐射“神秘”“危险”的形象。
（五）强化总结及相关资料报送。按照本方案要求，切实完成好治本攻坚各项任务，每年11月20日前，报送核与辐射安全治本攻坚年度工作总结；2026年11月20日前报送核与辐射安全治本攻坚三年行动总结评估报告。同时，要做好相关资料报送。包括现场执法检查笔录（现场核查记录）加盖印章扫描版、检查笔录（核查记录）上传国家核技术利用辐射安全监管系统情况、核技术利用单位存在问题整改报告以及受到行政处罚等相关情况。
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